
y =
x2 → 1

x
y =

x2 + 3x+ 7

x→ 5
y =

x+ 4

x2 → 2x+ 1

y =
x2 → 3x+ 1

x2 → 5x+ 6
y = ln(x2 + x) y =

ln(x)

x2 → x

y =
√
x2 → 3x+ 2 y =

↑
x→ 1

x2 → 6x+ 9
y =

3
√
sin(x)

ln(3x+ 1)

y =
√
ln(x) y = ln(ex → 1) y =

√
x2 → 1

x

y =
ln(x2 + 1)

cos(x)
y =

x3 + 3x2 + 4x+ 7↑
ex

y = ln

(
x2 + 5

x2

)
.

a

1 2 3→1→2→3

b c

1→1

f g
f ↓ g g ↓ f

f : R ↔ R, f(x) = x3, g : R ↔ R, g(x) = sin(x)

f : R ↔ R, f(x) = ex, g : [0,+↗) ↔ R, g(x) =
↑
x

f : R ↔ R, f(x) = |x|, g : R ↔ R, g(x) = cos(x)

f : [→1, 1] ↔ [→ω
2 ,

ω
2 ], f(x) = arcsin(x), g : R ↔ (→ω

2 ,
ω
2 ), g(x) = arctan(x)



f(x) =
ex → 1

2x2 → x→ 1
f(x) =

x2 + 1

4x
f(x) =

↑
x2 → 5x+ 4

x
.



Esercizio

1)% =E Essendo una funzione razionale fratta basta chiedere xo

-> D = 1R1505

2) y =
xx+3x

+ F
-

D = 11553

3) y=H

- X- 2x+10( = c2)- 4- 1 . 1 = 4 - 4 =0

-> x = xz = z =
1 - X= ) - D = 1r\1}

4y =
(3x +) X -5x+6 70x =-5)

- 4 . 1 . 6 = 25- 24=x2- 5x+6

XX -> x+ 2 xx+3 D = 152, 33

5) m
= In(x2+x) L'argomento del logaritmo deve essere sempre

positivo :

++ y0 - x(x+1)d0 - X- - 1 yX80

-> D = ( - 0
,

-1)u(0, +D)

5)=ArgomentodelogatoPesto
e

sexuo è già to

[ E
X 0

Ei-to -

x(x-1 70

- [
-> D = (p

, +0)({13 = (a1)u(
, +0)



#
y = V 3x+2 L'argomento della radice quadrata deve essere0:

x- 3x + 240

Equazione associata : X-3x+2 = 0

x = 1 -37- 4. 1 . 2 = a- 8 = 1 + 0

x= -> soluzione disequazione : XX) v X
, 2

-> D = c- 0
,

1 Ju [z, +0)

8= radice quadrata radicando
- denominatore-o

[
X - 1y,0

- E
Xy, A = 1-6)

- 41 - T =

x- 6x+i + 0 x- 6x+9 +0 = 36- 36 = 0

x= xz = 3 = 3

->P -D = (+) (33 = [13)u(3E

) y= La radica cubicae definita in tutto ,
quindi il dominio si riduce allo studio
del denominatore :

[
3x+ 170 (il logaritmo deve essere definito : argomentoo

In (3x+ 1) #0 (denominatore +0

Poiché un logaritmo è O se e solo se il suo argamento è 1
,

E
3x+ 1 y 0

S - E
X- - I

3x+ 11
-

X+0

- D = (- j , +a) (203 = (- 5 ,
)u(a,

+a)



10) m = N
y= (n(x)

E Incxyy,
0 =/ radice quadrata : argomento o

X - 0 - logaritmo : argomento no #O I

-

- E
X-- 1

↓ (n(x)
,

0 se

X- 0 XX,

&

- xy, 1 -0 D= [ ,
+8)

11) y
= Ince*

-1). L'argomento del logaritmo deve essere no .

X

e-150 - e * -

->
Xx0 - D= (0

,
+0) -i

12 y =v

Lo agemento radice quadratae

& denominatore fo

Risolviamo la disequazione : essendo fratta studiamo numeratore e

denominatore per poi fare la linea dei segui :

N: x100 - xy) = x( - xXy!

D: X0
,
0

①

- - 12x20xXy)
·l

Quindi il sistema è diventato

- 12x50vX4,
1

& X+0

- +12x40 vXy
,

)

-> D = [- 1
,03u[ +0]



13) =m

&
x+ 1 - 0 argomento logaritmo - o

cos0 denominatore fo

- (a+ e++, no
Trx22 - 1 HXFIR

S

S
#FIR

-> F + k
+, -->

x= E+ kπ
,

k-

-> D = IR([+k+: k - 25

(4) my
=3x4x+

S
x +0 denominatoreO in
eX = 0 radicando y o

[
e

E
HXGIR

-> HXFIR - D= IR-
#XGIR

15) y= In()

&5
+ O argomento logaritmoo

-(ex2 +0 denominatore#
X+0

Risolviamo la prima :

N : +500 Xv-5 #XFIR30 HeryD : X20 #XFR1505

Tomando al sistema :

- &
#XGIR1505

&X+0 - x+0 - D= 11503



Esercizioe rando della rete verticali

si osserva che ognuna di

queste interseca il grafico

Quindi a non è il

in rosso 2 volte,

IIIIgrafico dinunce funzione .

& Questo invece è il grafico

diruna funzione

Tracciando rette orizzontali
-

si ha che

-

· le rette= k con Kro

non intersecando mai
-

il grafico of mon scrittiva

· le rette =l con 240 -

intersecano più volte il grafico
-

-> f mo iniettiva

Per renderla scrittiva restringiamo il codominio a IRT = [0
, +00)

Per renderla iniettiva restringiamo il grafico a un ramo : ad esempio
D= [0

,
1), ma vanno bene anche (-1 ,05

,
C1

, 25
,
[2

, 3), E2 ,
-1),

ecc...

Allora f : [0, 1) -o IRJ è bilettiva.



& Anche questo è il grafico di runa

funzione

Tracciando le rette orizzontali
-

y= k abbiamo che -
-

-

· le rette f= k pera
-

non incontrano mai il
-

grafico -f non scrittiva
-

· le rette=k per Keto, 15 -

incontrano il grafico più volte of non iniettiva

Per renderla scrittiva restringiamo il codominio a 1-80
,
15.

Per renderla iniettiva restringiamo il dominio a 1-00
,
0%

Quindi F : -0
,
05 - (-0

,
15 è bilettiva.

EsitoR
,
f(x) = x3 -- De = 1r f(r) = IR

g
: IR- IR

, g(x) = sin(X) -- Dg= IR g(R) = E-1 , 1]

· fog : serve che g(Dg) [Df Cioè [-1
, 15 FIR . Questo è vero,

quindi fog è definita e

(fog)(x) = f(g(x)) = (g(x))
*

= sin3(x) Hx& Dg=1 .

· gof : serve che f(DA) EDg cioè IR EIR. Questo è vero,
quindi gof è definita e

(gof)(x) = g(f(x)) = sin(f(x)) = sin(x3) #x Df = IR



2) fiIR - IR
,
f(x) = ex -> Df = IR fCI) = Co

, +0

g : R - IR
, g(x) =1 -> Dg= [o

, +0) g((p+0)) = to
, +8)

· fog : poiché g(Dg) = to
, +c) E IR = Df allora

(fog)(x) = f(g(x)) = e94) = e
(xfDg= ta +0) .

· gof : poiché CDE = (0,+8) e to+o) = Dg ,

cof >exy = g(f(x) = E(x) = m +xEDf= IR

3) f : IR -IR
,
f(x) = (x) > Df = IR f(r) = to

, +O

g : /R - IR
, g(x) = cos(x) - Dg = IR g(R) = Ey

, 19

· fog : poiché g(Dg) = E 1 , 19 & IR = DF,

(fogy(x) = f (g(x)) = (g()) = (cos()) HXEDg= IR

· gof : poiché f(DA) = To
,+O) & IR = Dg
,

(gof( (x) = g(f(x)) = cos(f(x)) = cos(x) ( xDy = IR
.

4) f : =1
, 15 - [-E] ,

f(x) = aresin(x) -> Df= E 1 , 19 fUR) =[
g: IR - (EE) ,

f(x) = aretg(x) - Dg = IR g(R) = (E)
· fog : poiché g(Dg) = (-) @Df = El / 19 allora

fog non esiste !

· gof : poiché fldeb = EFE] Er = Dg
,

(gof)(x) = g(f(x) = aretg(f(x)) = aretg (aresin(x)

4x2 Dy = [- 1 , 1]



Esis
DDOMINIO : 2x-X + 70x = (3 - 4 . 2 . (1) = 1 + 8= 9

xyn=
* = 1

-> x+ - E +X+ 1 - D= 1)[-+ - 15x2 = - t

②simmetrie : f)==
-> fi -x) + f(x) ,

f(-x) = - f(x) - f ni
pari, ne dispari.

③ INTERSEZIONI ASSI :

is asse r :

=
-> cool punto di intersezione con l'asse my .

& asse X :

E=e
y

= 0

->
ex- 1 = 0

- ex=1 X = 0

-> coo) punto di intersezione con l'asse X.

segno: o
N : e"- 120 - e +1- X0

D : 2x -x-170. L'equazione associata ha soluzione X = -IvX = 1,
-> X- - [VXy)

- 112

N

Allora f(x) o se ·- [rx(0 xx - 1



#n
2) f(x)=
D Dominio : D= IR 1905

Osimmetrie : fax=E =f

-> f dispar

③ INTERSEZIONECON ASSI :

i asse uf : nessuna
,
dato che o D.

Basse X :

E-
-> X+ = 0 - X=

- 1 AxEIR - nessuna intersezione.

& segno: xy

ni+ + o -a + - 1 +emHy)-D : 4x10 -Xv0

=D fixso quando Xo



3)
f(x) =1Sx+4

DDOMINID : X2-5x+4,0E X70
Risolviamo la prima :

x- 5X+ 440 - eqassociata x- 5x+ 4 = 0

A = c- 5)- 4 . 1 . 4 = 25 - 16 = 9

-> X= =DX- 5x +490xx()vxy, 4

Il sistema allora è

X() yxy4[ X-0
-> D = ( - 0

,
6) u(o

, 1ju(4 , +9)

② simmetrie : f(x)==-5(x)
+ 4

=-
-> fi -x)+ f(x) e f)-X)f - f(x) o fué pari ,

ne dispan
& INTERSEZIONI ASSI :

i asse uf : nessuna
,
dato che o D.

Bassex : y =V -[ y= 0

--Fa =0 x25x +4=0

-> X= 1 vX= 4 .
M intersezioni con l'asse y sono (10) e (4,

0).

edei eD : X + 0



#


